



# 铁腕治污守碧水

## ——嘉鱼全力治理水污染纪实

通讯员 刘霞 张西流



### 以“河长制”促“河长治”

目前,嘉鱼县共有18名县级河湖库长、72名镇级河湖库长、96名村级河湖库长,每位河湖库长都与一条河有关,而每一条河,都有具体的情况,因河施策,一河一策,一河一档,是嘉鱼强化治污责任的一大重点。经过几个月的排查,全县10条河流、21个湖泊、19座水库存在的具体问题、整治面临的难点都已明确,这些情况都进入了河湖档案,一河一策的具体措施也同样入档。

水质污染问题在水里,根源在岸上,河道两岸的垃圾、违建、排污口、养殖场等,是河流整治面临的最大威胁。这也意味着,在水生态领域,还有更多的工作需要继续推进。嘉鱼县水务局局长郑新民介绍,一年来,嘉鱼全面落实河湖库长制,以“河长制”促“河长治”,正在成为现实。

治理水污染,嘉鱼县领导将责任扛在肩上,率先垂范,既挂帅又出征。县委书记、县长亲自带队,深入现场开展河湖库长履责、调研,协调解决实际问题,重点开展退岸还江、退渔还湖(河、库)、截污整治、河道网阵、水生植物治理及垃圾清理等综合整治工作。县级河湖库长分别率队巡河巡湖,调研督办,安排部署工作。县领导以上率下,带头领责、履责,强有力地带动了镇级主要负责人上岗到位、履职尽责,至6月底,县、镇两级河湖库长累计开展巡河巡湖(库)400余人次。

该县要求,要对河湖库实施全覆盖、全监管,第一时间发现、第一时间处置、第一时间解决问题。然而,纵有千人巡河,仍难免百密一疏。为此,嘉鱼将河湖库长制与信息化深度融合,开发了“智慧河长”微信平台,河湖库水质水量水文数据集中共享;完善了监测网络体系,对河湖库实施全方位、动态化监控管理。

眼下,该县河湖库长制见行动见成效,三级河湖库长体系的全面建立,形成了清河护河的雷霆之势,全县主要河流断面水质持续改善。以保护水资源、防治水污染、改善水环境、修复水生态等为主要任务的河湖库长制,正为嘉鱼绿色崛起破题开路。